

推荐嘉宾

生德伟
银丰生物工程集团总裁



爱心大娘
一群老人拯救一个姑娘

身患重病又被前夫遗弃在陌生的村庄，世间惨事都落到刘小芳头上。万幸的是，十几位老大娘轮流送饭，端屎端尿，让她捡回了命，还有了美满的家庭。



作为晚报的长期合作伙伴，山东省脐血库一直关注发生在齐鲁大地上的“平常人、不凡事”。我推荐聊城的爱心大娘，她们让我更了解到，帮扶，并不会因为物质条件、年龄、体力而有差别。

——生德伟

扫描二维码或
通过晚报微博、
微信投票



主办单位：齐鲁晚报 山东省脐血库

开车打手机，四个月拍近四千条

危险程度堪比酒驾，济南或全市推广自动抓拍



12月2日是全国交通安全日，今年的主题是“拒绝危险驾驶，安全文明出行”。说起危险驾驶，开车打手机就是一种典型的危险驾驶行为，危险程度堪比酒驾。济南市天桥区7月底启用高清卡口自动抓拍违法，短短4个多月就抓拍了近4000条开车打手机违法。

本报记者 张泰来

接电话的3秒钟，等于盲驾几十米

驾驶过程中放在仪表盘的手机突然脱落，驾驶员下意识弯腰去捡，再抬起头看前方，虽然只过了短短几秒钟时间，却发现一名过马路的老人出现在前方几十米的地方。想踩刹车已然来不及，老人瞬间被轿车“撞飞”。

这是去年8月7日发生在济南市天桥区清河北路的一起交通事故，老人伤势过重最终离世。“这是一起典型的因为开车使用手机引发的交通事故。”天桥交警大队交通肇事处理中队民警刘光华介绍，根据他的经验，因开车使用手机引发的交通事故并不少见，“但事发后如果肇事司机不承认，也不好认定事故就是由手机引发的，因此，该项违法诱发的事故的真实数量应该更多。”

曾有交通安全专家指出开车打手机的危害堪比酒驾，甚至大于酒驾。北京人民警察学院交通安全专家柳实就认为开车打手机发生车祸的风险“比酒驾高出5倍”。

济南市历下区交警大队曾做过实验，民警以40公里的时速驾驶小汽车，计算从手机铃声响起，到从口袋中掏出手机接听花费的时间，发现至少需要3秒钟。在这3秒钟内，车辆已经盲驶了30多米。更何况人们现实中驾车的时速一般都会高于40公里，接电话的3秒钟，车辆一般会“盲开”几十甚至上百米。

抓拍启用后，开车打手机少了近四成

开车打手机行为早已被列入交通违法行为之列，《济南市道路交通安全条例》更是明确驾车期间不论是打电话还是刷微博微信，只要是手持方式使用手机均违法，将处以罚款50元记2分。

但仅凭现场执法并不现实，今年7月底以来，济南市天桥区交警利用辖区现有的76处高清卡口探头，给每一辆路过的车辆拍摄高清照片和视频，然后再经过人工审核，解决了取证难问题。

“全天24小时，即便夜里也能拍摄高清照片，看清驾驶员的表情。”天桥交警大队技术中队民警杨春梅介绍，卡口探头像素高达500万，能对经过的每一辆车自动抓拍，同时录制高清录像。民警不再搜寻违法然后抓拍，而是对已经生成的照片逐张核对，发现有违法的照片然后审核上传，加大了打击力度，也提高了抓拍的效率。

短短四个多月，天桥区已经抓拍包括开车打手机、抽烟、饮食、向车窗外抛撒杂物在内的各项违法3929起，其中90%以上为开车打手机，平均每月抓拍将近1000条。对于这些被抓拍的驾驶员，交警均依法给予50元罚款记2分的处罚。

天桥交警大队相关负责人说，高清自动抓拍的启用还起了一定的警示作用，他们对辖区水屯北路一个路口的抓拍数据进行了分析，发现8月份以后路口抓拍到的开车打手机违法数量逐渐下降。杨春梅说，“以前一天平均能抓拍26条，现在下降到每天平均16条，降了38%。”

据了解，天桥区抓拍使用的高清卡口系统，在济南其他4区同样具备，这意味着，天桥自动抓拍开车打手机的做法很可能在全市推广。

相关新闻

青岛查处首例的哥醉驾

本报青岛12月2日讯(记者 周衍鹏 通讯员 刘健 管怀香) 日前，青岛四方交警深夜查获了首例醉驾营运出租车，司机王某被刑拘。目前，司机王某因涉嫌危险驾驶罪被提起公诉，等待他的将是驾驶证被注销，10年内不得重新申领机动车驾驶证并处罚金的严厉处罚。

据了解，11月16日凌晨1时30分，青岛市市北分局110巡逻车夜巡至开封路、鲁阳路路口时，发现一辆出租车停在路口，车没熄火大灯还亮着，车上没有其他乘客，只有司机在车内呼呼大睡。当巡逻民警叫醒司机打开车门后，一股浓烈酒气从车内溢出，司机疑似酒驾。随后，四方交警大队四流南路中队执勤民警赶到现场，出租车司机王某开始想抵赖，说车是朋友开的，当民警让他提供他朋友的相关信息时，见抵赖不过，王某

又向民警求情。

之后，执勤民警现场对司机王某进行酒精含量测试，结果为100mg/100ml。随即执勤民警带司机王某到医院抽血检测，血样送检结果为152mg/100ml，王某属醉酒后驾驶营运机动车。

经询问得知，司机王某于11月15日晚7时许，同家人和朋友一行十余人在饭店聚餐，其间共喝了6瓶红酒、20余瓶啤酒，司机王某本人喝了1瓶红酒和1瓶啤酒，晚9时30分左右结束。王某自称当时头脑清醒，便开出租车将朋友和老婆孩子陆续送回家。深夜11时30分，当王某开车行驶至开封路、鲁阳路路口时睡着了，直到民警发现，他整整在车上睡了一个小时。

11月27日，司机王某因醉酒后驾驶营运机动车，被四方交警大队刑事拘留。

一天抓了俩睡着的司机

本报济南12月2日讯(记者 张泰来) 随着天气转冷，酒驾违法也有抬头之势。近日，济南交警接连查处了3起酒后驾驶违法行为，其中有两起是同一天被同一个中队民警查处。

12月1日早高峰，历城区交警大队洪楼中队民警任钦宝在七里堡路口疏导交通，发现路口西北角机动车道上，一辆白色现代轿车停在那里一动不动，后面车辆排成了长龙。

上前一看，任钦宝发现车辆还打着火，司机竟斜躺在座位上睡着了，睡得还挺香，被喊醒后，司机起床气还很严重，一脸不高兴。

因为怀疑酒驾，民警让这名司机熄

火下车，对其进行呼吸测试，测试值达到67mg/100ml，涉嫌酒驾，该司机随即被带回中队接受进一步调查询问。

民警还没给他做完笔录，消息传来：洪楼广场路口又查着了一名在路口睡着的司机，酒精呼气测试值达到40mg/100ml。更巧合的是，俩司机都是在等信号灯时睡着，且驾驶的车辆型号都一样。

几天前的11月25日下午，济南还在下大雪，槐荫交警西站中队民警在巡逻中查处了一名在路口睡着的司机，经检测，这名司机韩某酒精呼气测试值高达194.1mg/100ml，涉嫌醉驾。韩某承认中午跟朋友一起吃饭，喝了半斤白兰地，下午驾车出来在等信号灯时睡着了。